

DIARIO DE LA MARINA.

EDICION DE LA TARDE.

AGRICULTURA

CULTIVOS COLONIALES.

II

Selección y distribución de abonos

En algunos ingenios de las Antillas francesas se aprovechan de los conejos de un quimico; pero estos son pocos y se ha caminado hasta ahora completamente a ciegas.

Por el prolijo estudio que se ha hecho en otros países de los terrenos y abonos, ha sido suficientemente demostrado, que lejos de ser, según se creía en otros tiempos, atendiendo a los procedimientos rutinarios, dinero tirado a la calle, el que se emplea en esas mejoras, ninguna inversión es más remunerativa.

En Hawaii, la Estación Experimental practicó en 1807 más de 1 400 análisis de tierras, los que han permitido, teniendo en cuenta las lluvias y la naturaleza de las aguas de riego, determinar infaliblemente, la cantidad y calidad de abonos que se habían de aplicar a cada terreno.

Han denunciado los estudios verificados por la referida Estación que se empleaban demasiado los fosfatos y hoy apenas se echa a los terrenos la mitad de abonos de esta clase que antes se usaba, por haber quedado comprobado que el exceso de fosfato contribuye a disminuir considerablemente las cosechas; pero que la cal es, sin embargo, muy necesaria, debiendo echarla viva y pulverizada y teniendo el cuidado de cubrirla bien con tierra; de acuerdo con los consejos de la Estación, se ha duplicado el empleo de los abonos amoniacales.

Se continúa aprovechando los abonos animales y los residuos de las moladoras; pero la Estación aconseja fuertemente que no se mezclen ambas clases, según se acostumbraba hacerlo antiguamente.

Es evidente que en las colonias francesas, solo se podría aplicar los abonos científicos y gozar de las ventajas que proporcionan las Estaciones Agrícolas, contando con recursos financieros para sostener un establecimiento de esta clase.

Uno de los peligros más serios con que tiene que luchar el agricultor antillano lo constituyen las diversas enfermedades que suelen atacar a la caña de azúcar y el articulista opina que mediante la adopción de ciertas medidas preventivas, se podría aumentar en un 25 por 100, cuando menos, el rendimiento que obtienen en la actualidad los colonos franceses.

Los principales insectos que causan las enfermedades de la caña son:

El diatraea saccharalis, (borer.)

El diatraea striatialis (borer), Océano Indio.

El xyleborus perforans; (shot borer.)

La calandria, Sphenophorus sacchari.

El piojo blanco, Dactylopius calceolariae.

El gusano blanco, Lachnosterna sp.

Los principales criptógamos son:

El Trichosporium sacchari.

El Colletotrichum falcatum.

El Thielavopsis ethacetica.

Siendo relativamente fácil destruir el gusano blanco Lachnosterna, empleando el Isaria densa y el Colletotrichum falcatum por medio de amigdalos y sustituyendo la caña Bourbon por otras especies más resistentes, solo nos ocuparemos en este trabajo del borer y del trichosporium, cuyos ataques a la caña son mucho más terribles que los de todos los demás insectos.

El ataque del borer se conoce cuando la caña tiene menos de dos meses; la larva penetra en los retoños tiernos, cuyas hojas amarillean, se secan y muere la planta.

Las larvas han devorado la yema; esta es la enfermedad de los corazones muertos (dead heart).

Más tarde, cuando la caña es más vieja, la larva puede penetrar en un punto cualquiera del tronco; las larvas jóvenes se introducen en la caña preferentemente por los puntos alrededor de los ojos; no muere generalmente la caña madura, a consecuencia de los ataques de los borer; pero su jugo se acidula y el azúcar que contiene se intervierte parcialmente; se detiene su vegetación y los botones se desrollan en forma de candelero, ocasionando nueva pérdida de azúcar; además, el 90 por 100 de las cañas perforadas, son inmediatamente atacadas por el Trichosporium sacchari.

Por consiguiente, para defender la caña contra los ataques del borer, es preciso:

1º Desechar en absoluto todas las plantas picadas, pues sus células pueden contener crisálidas o estar infectadas por el Trichosporium.

2º Sumergir todas las plantas durante doce horas en una disolución compuesta de una parte de cal en 100 partes de agua, o en una solución al 20 por 100 de aldehído fórmico, para destruir los huevos y los insectos adheridos.

3º Inspecciones cuidadosamente las cañas periódicamente, durante su crecimiento, cortándose y quemándose los corazones muertos y las cañas enfermas.

4º Recoger las cañas y sus restos, después de la cosecha y quemarlos.

5º Quemar los campos cuando las circunstancias lo requieran.

6º Cuando se quemen, es preciso hacer esta operación dentro de los quince días que siguen a la cosecha.

7º Si el borer es abundante, atraerlo por medio de luces suspendidas sobre barriles untados de miel y que contengan agua de jabón.

8º Que todas las medidas arriba mencionadas se tomen por todos los cultivadores de caña, pues de lo contrario, trabajarían en balde, existiendo al lado focos de contagio.

9º Hacer cultivos de Isaria Barberi para ensayar de inocular este hongo a las larvas de los borer.

Las enfermedades debidas a los criptógamos pueden dividirse en dos categorías: 1º las que atacan las hojas; 2º las que atacan los tallos y las raíces. Las primeras son muy numerosas.

Es preciso para evitarlas cortar y después quemar las hojas atacadas. Generalmente puede uno evitarse este trabajo, pues estas enfermedades no ocasionan grandes estragos. No resulta lo mismo con las que atacan el tallo y la raíz. Estos órganos se pudren ó se secan y se pierde el azúcar. La enfermedad no se descubre siempre con facilidad; a menudo la caña es en apariencia sana, pero está atajada interiormente por diversos criptógamos y en este caso, el análisis demuestra que la riqueza sacarina ha disminuido notablemente.

Para combatir los criptógamos es preciso:

1º Sembrar cañas de variedades resistentes.

2º Escoger plantas sanas, asegurándose de que la sección central no sea de apariencia nacarada, la que es debida a menudo al principio de un ataque; en este caso se encuentra la parte inferior de la caña de un color rojo, más ó menos subido, producido por la formación de un ácido causado por la presencia del criptógamo.

3º Tener todas las plantas durante doce horas en agua que contenga ácido fórmico, aldehído fórmico ó otro antiséptico, para destruir los esporos que están en la superficie de la sección.

4º Arrancar todas las plantas que no se desarrollen y quemarlas.

5º Hacer una rigurosa inspección de tiempo en tiempo, cortar y quemar todas las cañas atacadas por el trichosporium.

6º Arrancar también las que estén atacadas por el colletotrichum (enfermedad de las raíces) y quemar todas las materias infectadas.

7º Si las enfermedades criptó-

mas predominaren, hágase un amigdalos durante un año por lo menos y siembre después variedades resistentes.

8º Moler la caña si contiene jugo; pero en este caso es necesario calentar el jugo a una temperatura suficiente para destruir los esporos.

9º Quemar sin tardanza el bagazo que resulte de la operación precedente.

10. Si se hacen montones de bagazo, echélosos cal viva en muy pequeña cantidad, pero sin embargo suficiente para destruir los esporos de los criptógamos.

11. Quemar inmediatamente el bagazo cuando sea posible, pues sirve para desarrollar el Trichosporium, que es a la vez parásito y saprófito.

Debe pues procurarse en las colonias variedades resistentes y ricas en azúcar, lo que está hecho en parte. Las cañas resistentes son: las blancas y purpúreas cristalinas (White y Purple transparent), Reina Caledoniana, (Caledonian Queen) Seedlings B. número 147, B. 109, Seedlings D. 78, D. 95, D. 145.

Se destruye ó se permite destruir en las colonias, con una verdadera falta de conciencia las mejores auxiliares que pudieran tener contra las enfermedades de la caña y auxiliares tanto más preciosos cuanto que nada cuesta mantenerlos. Todo el mundo ha comprendido que nos referimos a los pajarillos que destruyen cantidades enormes de insectos, pues no se contentan con solo comer granos y aun en este caso son útiles, impidiendo la multiplicación indefinida de plantas.

Si podría introducir en las Antillas francesas dos pájaros que prestarían grandes servicios porque destruyen muchos insectos. El Pitangus sulphuratus y el Oropthaga ani, cuyo último abunda mucho en la isla Trinidad, particularmente en los cañaverales y alrededor de las habitaciones, pues aunque astuto y difícil de coger, es muy familiar.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

DOS INTERVIEWS

EL CONDE DE STERNBERG Y MISTER STEAD

Al dar cuenta de la rendición del general Cronje, dijimos que entre los prisioneros figuraba el conde Adalberg de Sternberg, oficial del ejército austriaco, que combatía en el ejército boer.

Habiendo prometido indudablemente no tomar parte en lo sucesivo en la guerra, el conde Sternberg ha sido

puesto en libertad y se halla en París, en cuya capital ha celebrado una interview con un redactor del New York Herald, en la que achaca toda la responsabilidad de la guerra a Chamberlain, Rhodes y Balfour.

Cecil Rhodes—manifestó—ha engañado completamente al ministro de Estado, enviándole datos y noticias falsas.

El resultado de la expedición Jameson produjo una gran tensión entre los elementos holandeses é ingleses, que hizo inevitable la guerra, y Rhodes dejó entonces de informar a Inglaterra que el Transvaal se preparaba para la campaña.

Esta situación ha permitido a los boers hacer sufrir al ejército británico las humillaciones que ha experimentado. Y ahora que triunfan Rhodes y sus partidarios, Rhodes se permite censurar al ejército inglés. Si yo fuera inglés, quería que lo lyncharan.

Hablando de lo que hacen en el ejército boer los oficiales extranjeros que se han unido al mismo, dijo que es muy difícil mandar en un ejército cuyo idioma se desconoce, sobre todo cuando en el de los federales, cuya organización táctica se basa en la buena voluntad de cada unidad y no en una estricta disciplina.

Además—agregó—todos los oficiales europeos éramos partidarios de la ofensiva. Los boers no conocen más que la defensiva, procurando proteger el mayor número de vidas. Su organización insuficiente hace imposible toda dirección central. Carecen también de avizoras.

¿Cree usted que Cronje cometió faltas y que pudo salvar la situación?

Realmente cometió un error, pero dudo que hubiera podido salvar la situación. Su falta consistió en ignorar completamente los movimientos de los ingleses. Y aun cuando se hallaba completamente rodeado, creía que iba a ser atacado de frente. "Dejadlos que se acerquen!" decía, creyendo que el movimiento envolvente era solo un ardido empleado para debilitar su centro. Por esta causa permaneció en Magersfontein y no comenzó la retirada hasta que no se vió completamente cercado.

Los boers han sufrido pérdidas tan insignificantes durante toda la guerra, que casi parece ridícula la cifra. Continuarán sufriendo pocas bajas, pues no hay en ninguna parte combatientes tan hábiles para aprovecharse de los accidentes del terreno. Parece que se los traga la tierra.

¿Cree usted que otras tropas europeas hubieran sacado más partido de la situación que las inglesas?

—Por lo pronto considero que no hay ninguna potencia que hubiera podido tan rápidamente armar y enviar a tan gran distancia, semejante número de soldados. No creo que los soldados de Austria hubieran hecho más, con los medios de que disponen para una guerra.

He aprendido—terminó el conde—á admirar al ejército inglés, sin cerrar, sin embargo, los ojos á los errores que ha cometido. Estoy convencido de que valen más nuestros generales (los austriacos.) Los oficiales ingleses son demasiado insensibles con respecto á las pérdidas humanas.

El notable escritor inglés Mr. Stead, director de la Review of Reviews, quien ha emprendido en la prensa una activa campaña contra la guerra, ha declarado en otra interview que Inglaterra está atacada actualmente de "locura."

El entusiasta defensor de la paz universal manifestó que Inglaterra ha echado sobre sus hombros una nueva deuda de 1.500 millones de francos, con el solo fin de crearse en lo porvenir en el Africa del Sur, dificultades infinitamente mayores que todas las que ha tenido que vencer hasta ahora, lo cual califica de locura Mr. Stead.

Nos veremos obligados—ha dicho—á mantener permanentemente un ejército de 50.000 hombres, mientras que hubieran bastado 5.000 si hubiésemos aceptado el arbitraje.

Traducido al lenguaje claro y brutal, quiere esto decir que habrá necesidad de imponer al contribuyente inglés una nueva carga anual de 125 millones para mantener á los holandeses del Africa del Sur en una obediencia forzada, mientras que si en vez de ocurrir á la violencia, hubiésemos tomado el partido de no gobernarlos, sino con su consentimiento, no nos hubiese costado ello un solo céntimo.

Podremos derribar los fuertes boers—terminó Mr. Stead,—apoderándonos de sus cañones Creuzot y Maxim. Pero la verdadera potencia de combate de los boers es el campesino con su Mauser al brazo y en su corazón el temor á Dios y el odio hacia el imperio británico, que ha sembrado por los relámpagos los cadáveres de sus antepasados.

HIGIENE

La alimentación del niño

Los médicos que cultivan la especialidad de los niños tienen que dar al día cien batallas á las ma-

COMUNICADOS.

CENTRO ASTURIANO SECRETARIA

De orden del señor Presidente y en cumplimiento de lo prevenido por el Reglamento general, artículo 13, se convoca por este medio, para conocimiento de los señores asociados, que á las doce del día del domingo próximo, 22 del corriente, tendrá lugar la Junta general trimestral correspondiente al tercer trimestre del presente año.

En esta sesión se discutirán los asuntos todos que ma. ca. el artículo 14 y sus incidentes.

Para que los señores socios puedan ejercer sus derechos, será requisito indispensable concurrir provistos del recibo del mes de la fecha.

Habana, 18 de abril de 1900.—Francisco Santa Eulalia.

44-19 3-19

Casino Español de la Habana.

SECRETARIA.

Acordó por la Junta Directiva la fecha del domingo 22 del corriente á las 12 en punto para celebrar Junta General ordinaria, se acuerda por este medio de orden del Sr. Presidente, á los señores socios, avisando á éstos que el día de los asuntos reglamentarios, se dará, en la del proyecto de Reglamento General de la Sociedad, que ha sido la comisión nombrada con ese objeto en la última Junta General.

Dicho proyecto se está repartiendo á los señores socios á domicilio.

Habana, 18 de abril de '99.—Luis S. H.

Casino Español de la Habana

SECRETARIA.

Competentemente autorizada esta Sociedad por la Junta Directiva para celebrar un baile, acordado verificarlo el sábado 2. del corriente y no el domingo 2 como tenía acordado en un momento á celebrarse ese día la banda "E", años nos función se celebrará en el teatro Payet.

El baile empezará á las 9, abriéndose las puertas á las 8.

Se hace saber á los Sres. asociados que solo tendrán acceso al local por el concepto de familiar ó personal según estén inscriptos.

Se hará rúbrica indispensable la presente la 16 del recibo del mes de la fecha.

Habana 18 de Abril de 1900.—P. I.—El Vice-Secretario, Augusto Lestana.

Dr. TABOADELA

DENTISTA Y MEDICO-CIRUJANO

Ha trasladado su gabinete de operaciones dentales á la calle de INDUSTRIA n. 126, donde continúa practicando todas las operaciones de la boca por los procedimientos más modernos.

Extracciones sin dolor por los anestésicos más modernos.

Dentaduras postizas de todos los sistemas.

Todos los días de ocho á cuatro.

INDUSTRIA n. 126, casi esquina á San Rafael.

1918

PARA CABALLEROS:

La peletería

La Granada

Obispo 26, esq. á Cuzc,

ha recibido y vende:

Botines glacé, punta ancha con puntera de charol.

Americano fino: A \$4 PLATA.

Borcegues glacé punta ancha con puntera A \$4 PLATA.

Botines, borcegues ó polacos de becerro, de pieles de color, puntas anchas, regulares y estrechas, marca El Granadino A \$4 PLATA.

Hormas cómodas iguales á las fabricadas en el país.

No hay competencia posible con

LA GRANADA

Cbispo y Cuba.

REMA TE.

El viernes 20, á las nueve de la mañana, en la Notaría de D. Francisco de Castro, Empedrado n. 20, se rematarán las casas San Nicolás números 70 y 72 y Consejo Arango n. 20, por precio mínimo de \$1,850 oro americano y gastos del remate.

22 5

20-18 24-18

PARA LAS DISPEPSIAS

VINO DE PAPAYINA

DE GANDUL.

c 625 15-1 Ab

¡Canastillas!

¡Ajuares!

¡Bautizos!

LA PRINCESA ES LA SEDERIA

más popular del mundo.

Entre una gran remesa de objetos propios para bautizar se acaba de recibir un colosal surtido de novedades en la gran selería LA PRINCESA, Compostela y Jesús María.—TELEFONO 534.—Frente á la gran tienda de ropas EL CHALET HABANERO.

2310 alt 24-19

Función para la noche de hoy

PROGRAMA

A las 8'10: El Cabo Primero

A las 9'10: El último Chulo

A las 10'10: La Czarina

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

TANDAS TANDAS

Qn. 604 15-16 Ab

FORROS AMERICANOS

DE TODOS COLORES.

Se ha recibido una nueva remesa en los almacenes de tejidos

LOS ESTADOS UNIDOS

SAN RAFAEL Y GALIANO

al lado de la peletería LA MODA.

LYKES BROS.

COMISIONISTAS Y GANADEROS

Se vende ganado de la Florida, especialmente vacas para criar, entregado en todos los puertos norte de la Isla.

Mercaderes 22, Habana.

1129 15-27 P

VINO KINGSTON

DE J. MENCIA.

SALUD. FUERZA. VIGOR.

Regenerador por excelencia de las fuerzas musculares, nerviosas y genitales. Imprescindible á los anémicos y convalecientes. Preventivo enérgico contra toda clase de fiebres.

Tónico del corazón y del cerebro. Sostén de la vejez y el más rápido restaurador de las fuerzas conocido.

Millares de certificados acreditan su eficacia.

De venta: Por Johnson, Sarra, Lobé y en todas las boticas acreditadas.

YA LLEGARON las novedades y nuevos modelos para el verano á la sombrerería de G. Ramentol y Compañía. Obispo 63. Apartado n. 86.

dres, abuelitas y tias de sus pequeños clientes, á causa del empeño que aquéllas ponen en enfermarlos por apesarse á darles alimentos extemporáneos.

Apenas hay en una casa un niño que se ería á pecho, que está hermoso y saludable, cuando casi todas las mujeres de la familia proponen á una á médico cambiarse el alimento ó ayudar á la lactancia empleando, bien leches de otras clases ó sopas especiales, sin fijarse absolutamente en que la misma salud del niño demuestra que se va por buena ruta y que no se debe probar con nuevos alimentos de dudosos resultados.

Quando el niño se halla en el período dentario todo cambio que se intente en su alimentación es expuesto á contraer alguna enfermedad casi siempre grave, y ese peligro es más inminente si el cambio se realiza en tiempo de verano.

Rara vez se enferma un niño lactado á pecho solo si no se le somete á esas que bien podremos llamar *noveladas* de alimentación.

En la época del calor aconsejan todos los higienistas evitar el docteto de los niños, aconsejando que se realice en el invierno; y este consejo obedece muy principalmente á que todo cambio en la alimentación de un niño está expuesto á trastornos más ó menos graves; y si esto infunde temor á los médicos en la época del destete que supone al niño con su dentición perfectamente realizada calculen las madres, abuelitas y tias cuánto mayor ha de ser el peligro si el niño se halla aún en el período dentario.

El aparato digestivo del niño, es decir, los órganos que en él concurren á realizar la digestión de los alimentos, no es, como los indoctos creen, igual al de un adulto; se halla dispuesto á recibir solamente la leche materna con exclusión de cualquier otra, y si en determinadas casos se le da leche de burra, de yegua, de vaca, etc., es preciso hacerlo con una observación inteligente, pues no siempre tolera el niño dichos alimentos, razonablemente llamados *art. fiales*.

De manera que no es tan fácil aconsejar á una madre que se ayude en la lactancia de su niño con leche de otras clases; porque casi siempre resulta que trastornamos la salud del niño sin motivo razonado; y esto en la práctica diaria lo ven todos los médicos que asisten niños de pecho.

Un niño hermoso, que vive rebosante de salud, que ha empezado su dentición con señales imperceptibles, que tiene sus carnes duras, su color rosado y revela alegría completa, se torna, por variarle la alimentación natural, en un niño pálido, de carnes flaccidas, se vuelve florido é inquieto y termina por detenerse en la dentición y transformarse en un enfermito difícil de volver á la salud primitiva.

Las madres creen que la oposición que á tales noveladas hacen los médicos es una majadería de éstos; y á la primera negativa del profesor oponen una tenaz resistencia, volviendo á la carga cada vez que hallan al médico en su camino, é insisten para tener á quien inculpar cuando lleguen los trastornos digestivos consiguientes, ó para descargar sus conciencias en caso de un accidente.

Esto no resulta siempre así; pues en la mayoría de los casos á nadie se consulta y se cambia la alimentación del niño solo por satisfacer un deseo incalificable, deseo que suele pagarse muy caro sobre todo en esta época del año.

M. DELFIN.

Abril 11 de 1900.

atención de las autoridades acerca del particular, y mucho se lo agradecerán los propietarios pobres y un seguro servidor,

R. Alvarez.

S. a - Abril 13 de 1900.

De Europa y América

MR. ROSTAND GRAVEMENTE ENFERMO

Paris, 12 de abril.—Mr. Edmond Rostand, autor de "L'Aiglon" drama estrenado estos días con gran éxito, se halla gravemente enfermo y sus amigos temen que la dolencia tenga una solución mortal.

Tómese además, que en caso de curarse, quede trastornado el juicio del enfermo.

TEMBLOR DE TIERRA EN AUSTRIA

Viena 12 de abril.—El Klappal, lugar de Bohemia, se ha hundido una montaña, tragándose el abismo más de cincuenta casas, y se teme que el resto de la población sufra el mismo destino.

Una sacudida de temblor de tierra ha conmovido el pueblo de Toron en Bohemia.

Sesenta casas han sido destruidas por el terremoto. No ha habido desgracias personales. Los habitantes abandonaron la población.

LA PROXIMA ALIANZA

En la Gaceta de San Petersburgo apareció hace pocos días un artículo titulado: "Necesidad de una inteligencia franco germano-rusa," firmado por el príncipe Sergio Troubetskoí.

Este artículo ha dado ocasión á muchos comentarios. En el artículo del príncipe Troubetskoí se manifiesta que urge promover el desarme parcial de los grandes ejércitos que mantienen en pie de guerra; pero cróese que el verdadero objeto que se persigue es el de formar una alianza continental contra Inglaterra.

AL BUEN PASTOR

El Secretario de Estado y Gobernación tiene en proyecto el reunir en el A-ilo "El Buen Pastor," donde se les enseñará oficio á todas las mujeres que ejerzan la prostitución y se arañen de 16 años de edad.

VISITA DE INSPECCIÓN

Ayer tarde, giró una visita de inspección al Ayuntamiento de Marianar, el Secretario del Gobierno Civil de esta provincia señor don José Clemente Vivanco.

Dicha visita obedeció á una instancia presentada por varios vecinos de aquel término al Gobernador Militar de esta isla.

El señor Vivanco también estuvo ayer tarde en la Carcel de Marianar.

RAFAEL GONZALEZ

En el vapor *Normand* salió para la Coruña nuestro amigo D. Rafael González, dueño del acreditado establecimiento de óptica, joyería, perfumería, quiniela y artículos de escritorio *El Almendro*.

Lleva el señor González doble propósito en su viaje: uno, el abrazar á su esposa y niños, y otro hacer compras en los centros comerciales europeos para surtir en bien montada casa.

Desearnos al amigo una agradable tournée y un pronto regreso.

NOMBAMIENTO Y RENUNCIA

Habiendo sido nombrado el señor D. Carlos Pedrosa, catedrático de la sección de ciencias en el instituto de segunda enseñanza de la Habana, ha renunciado el cargo que ejercía en la Aduana de este puerto.

RENUNCIA Y NOMBAMIENTO

Por renuncia que hizo el Sr. don Gonzalo Molina, del cargo de jefe del destacamento de la Guardia Rural del Cangre y Gnyabo, en Pinar del Rio, ha sido nombrado el señor don Antonio María Cañías.

REESTABLECIDO

Se encuentra ya reestablecido completamente de su enfermedad el señor don Miguel Gutiérrez Morillo, juez de primera instancia de Cienfuegos.

NECROLOGIA

En la mañana de hoy ha dejado de existir la joven y bella señorita María del Carmen Martíel de G. de Castro, hija del que fué amigo nuestro don Pedro Martíel y hermana política de nuestro querido amigo don Marcos Canaés.

Hace poco contrajo matrimonio la infornunada María del Carmen con el elegido de su corazón, comenzando para ella un período de felicidad que la muerte ha venido á cortar.

Á todos sus familiares enviamos nuestro sentido pésame.

Descansen en paz María del Carmen. ¡Tan buena y tan bella!

EL ENTIERRO DE LA SEÑORA MARTIEL

El entierro de la señora Martíel de G. Castro se efectuará mañana á las ocho de la mañana, saliendo el fénebre cortejo de la calzada del Monte número 130.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL SOMERHILL.
Este vapor inglés entró en puerto hoy procedente de Filadelfia, con carga general.

EL CAYO LARGO.
Entró en puerto ayer tarde procedente de Ambrey y escalas, con carga general.

TRANSPORTE.
Esta mañana se hizo á la mar el transporte americana *Relpaquet*.

Aduana de la Habana.

ESTADO DE LA RECAUDACION ORDENADA EN EL DIA DE LA FECHA:

Depósitos	Recaudación
.....
Total	584

ESPECIALIDADES DE ESTA CASA.

Gran reforma en el calzado de HONRA CUBANA.

CORTE MADRILEÑO.

Recibido hoy en charol, glacé y extrafino de P. CORTES Y Ca.

PARSON Y Co., & C.

EL PASEO

Obispo y Aguilar. T. 517

741 AD

ASUNTOS VARIOS.

LO DE EL CUBANO LIBRE

Ayer recibió el Gobernador Militar de esta isla una carta del Sr. D. Mariano Corona, Director de *El Cubano Libre* de Santiago de Cuba, adjuntándole una colección del periódico para que viera los artículos por los cuales fué suspendido por el alcalde, Sr. D. Tomás Padró Griffau.

En la mencionada carta manifiesta además el Sr. Corona, que de Santiago de Cuba ha salido con dirección á esta capital un comisionado del Gobierno Civil para apoyar al señor Padró ante la Primera autoridad de la isla, y que él podría mandar una comisión compuesta de los elementos más valiosos de aquella ciudad, para que también lo apoyasen, pero que no lo hace por no serlo necesario, toda vez que tiene la razón y el asunto se encuantra pendiente ante los Tribunales en litigiosa que están por encima de toda autoridad.

DATOS DEL CENSO

Datos que arroja el censo de población hecho recientemente por el gobierno interventor.

El 58 por ciento son blancos enanos, el 32 por ciento son negros y mixtos y el 10 por ciento españoles y extranjeros.

En la Habana el 75 por ciento saboleer y escribir y en Pinar del Rio el 25 por ciento.

La provincia en que hay más negros es la de Santiago de Cuba que tiene el 43 por ciento.

El 75 por ciento de habitantes de la isla son solteros.

EN LAS FILIPINAS

La Comisión del Senado federal encargada de las Relaciones Exteriores ha acordado informar favorablemente respecto al convenio acordado entre España y los Estados Unidos prolongando por seis meses más el plazo durante el cual los españoles residentes en las Filipinas pueden optar entre continuar siendo súbditos españoles ó hacerse ciudadanos de las Filipinas.

EL GENERAL WARREN

Corren rumores persistentes en Londres de que el gobierno ha mandado que regrese á Inglaterra el general Warren á consecuencia de crítica de Lord Roberts sobre el encuentro de Spion Kop.

SE EVAPORARON

El correspondiente de "Telegraph," de Londres, en Bloomfontein, telegrafía con fecha 13 por la tarde, diciendo que todos los boers que se encontraban en los alrededores de Weneper se han evaporado. La mayor parte de dichas fuerzas se dice que se han puesto en marcha con dirección al norte y que algunos han salido con dirección al puente de Esthalie, sobre el rio Coledon.

LOS BOERS SE PREPARAN DEL LADO DE RHODESIA

Se dice que los boers se están preparando para congresar al avance del general Innes Carryington que desbarcando en Beira, territorio portugués de la costa occidental de Africa del Sur, se propone avanzar sobre Rhodesia.

TURQUIA SE OBSTINA

Dicen de Constantinopla que á pesar de la oposición de las Potencias, Turquía se obstina en implantar sus proyectos antiguos aumentando los derechos de aduanas sobre productos extranjeros.

LA PESTE BUBONICA

La peste bubónica ha invadido varios puertos del mar Rojo.

CUATRO MIL DEFUNCIONES

Durante la semana pasada se han registrado en la India cuatro mil defunciones de peste bubónica.

LOS ASHANTIS Y LOS INGLESSES

Dicen de Londres que los ashantis están atacando con persistencia á las fuerzas inglesas que se hallan en Comassie, (Gineja inglesa) y que dichas fuerzas se hallan muy comprometidas.

NUEVO MINISTERIO ESPAÑOL

Dicen de Madrid que debido á disensiones que habían surgido en el seno del antiguo Gabinete, se ha promovido una crisis, reformándose el Ministerio en esta forma:

Presidencia y Marina, el Sr. Silvela.
Estado, el Marqués de Aguilar de Campó.

Justicia, el Marqués de Vadillo.
Hacienda, Sr. Villaverde.
Gobernación, Sr. Dato Irujo.
Guerra, general Azcarra.
Instrucción Pública, Sr. García Aliz.
Obras Públicas, Agricultura, Industria y Comercio, Sr. Gasset.

El público recibió la noticia con la mayor indiferencia y en toda España reina tranquilidad.

UNITED STATES ASSOCIATED PRESS SERVICE

VIA
New York, April 19th.

NOT WAR LIKE STEPS BUT DIGNIFIED ATTITUDE.

Washington, D. C. April 19th.—There is no truth in the reports published about the United States having under consideration to send a fleet to Smyrna, Asia Minor, to collect Customs' Revenues sufficient to pay the indemnity due on account of Missionary property destroyed in Armenia. The United States will not take any warlike steps, but dignifiedly suggest to the government of Turkey the indignation here felt on account of the betrayal, on their part, to the promises previously made.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada De hoy

Nueva York, abril 19.

LOS ESTADOS UNIDOS Y TURQUIA

No es verdad nada de cuanto se dice respecto á que el gobierno federal está pensando mandar una escuadrilla á Esmerina, Asia Menor, con objeto de intervenir los Aduanas de aquel puerto y cobrarse de sus ingresos, la cantidad suficiente para cubrir el importe de la indemnización que debe pagar Turquía á los Estados Unidos por la destrucción de propiedades pertenecientes á los misioneros protestantes, en Armenia. Los Estados Unidos no adoptarán ninguna medida que se pueda considerar como actitud bélica, pero de una manera digna insistieron al gobierno turco la indignación que ha causado en ésta el haber faltado Turquía á los compromisos contraídos.

LOS ESPAÑOLES EN LAS FILIPINAS

La Comisión del Senado federal encargada de las Relaciones Exteriores ha acordado informar favorablemente respecto al convenio acordado entre España y los Estados Unidos prolongando por seis meses más el plazo durante el cual los españoles residentes en las Filipinas pueden optar entre continuar siendo súbditos españoles ó hacerse ciudadanos de las Filipinas.

EL GENERAL WARREN

Corren rumores persistentes en Londres de que el gobierno ha mandado que regrese á Inglaterra el general Warren á consecuencia de crítica de Lord Roberts sobre el encuentro de Spion Kop.

SE EVAPORARON

El correspondiente de "Telegraph," de Londres, en Bloomfontein, telegrafía con fecha 13 por la tarde, diciendo que todos los boers que se encontraban en los alrededores de Weneper se han evaporado. La mayor parte de dichas fuerzas se dice que se han puesto en marcha con dirección al norte y que algunos han salido con dirección al puente de Esthalie, sobre el rio Coledon.

LOS BOERS SE PREPARAN DEL LADO DE RHODESIA

Se dice que los boers se están preparando para congresar al avance del general Innes Carryington que desbarcando en Beira, territorio portugués de la costa occidental de Africa del Sur, se propone avanzar sobre Rhodesia.

TURQUIA SE OBSTINA

Dicen de Constantinopla que á pesar de la oposición de las Potencias, Turquía se obstina en implantar sus proyectos antiguos aumentando los derechos de aduanas sobre productos extranjeros.

LA PESTE BUBONICA

La peste bubónica ha invadido varios puertos del mar Rojo.

CUATRO MIL DEFUNCIONES

Durante la semana pasada se han registrado en la India cuatro mil defunciones de peste bubónica.

LOS ASHANTIS Y LOS INGLESSES

Dicen de Londres que los ashantis están atacando con persistencia á las fuerzas inglesas que se hallan en Comassie, (Gineja inglesa) y que dichas fuerzas se hallan muy comprometidas.

NUEVO MINISTERIO ESPAÑOL

Dicen de Madrid que debido á disensiones que habían surgido en el seno del antiguo Gabinete, se ha promovido una crisis, reformándose el Ministerio en esta forma:

Presidencia y Marina, el Sr. Silvela.
Estado, el Marqués de Aguilar de Campó.

Justicia, el Marqués de Vadillo.
Hacienda, Sr. Villaverde.
Gobernación, Sr. Dato Irujo.
Guerra, general Azcarra.
Instrucción Pública, Sr. García Aliz.
Obras Públicas, Agricultura, Industria y Comercio, Sr. Gasset.

El público recibió la noticia con la mayor indiferencia y en toda España reina tranquilidad.

UNITED STATES ASSOCIATED PRESS SERVICE

VIA
New York, April 19th.

NOT WAR LIKE STEPS BUT DIGNIFIED ATTITUDE.

Washington, D. C. April 19th.—There is no truth in the reports published about the United States having under consideration to send a fleet to Smyrna, Asia Minor, to collect Customs' Revenues sufficient to pay the indemnity due on account of Missionary property destroyed in Armenia. The United States will not take any warlike steps, but dignifiedly suggest to the government of Turkey the indignation here felt on account of the betrayal, on their part, to the promises previously made.

TO EXTEND FOR SIX MONTHS TIME FOR SPANISH TO ELECT CITIZENSHIP.

Washington, April 19th.—The United States Senate's Committee on Foreign Affairs has agreed to report favorably on the Convention entered into by the United States and Spain, extending for six months longer the time for Spanish residents in the Philippines, to elect whether they prefer to remain as citizens of Spain or to become citizens of the Philippines.

GEN. WARREN HAS BEEN RECALLED

London, England, April 19th.—There are persistent reports being circulated here saying that British General Warren has been recalled from South Africa, as a result of the criticism from Lord Roberts on account of the Spion Kop affair.

BOERS AROUND WENEPER HAVE VANISHED.

London, April 19th.—The London Telegraph's correspondent, in Bloomfontein, wires under date of April 18th, in the evening, saying that all the Boers who were in the vicinity of Weneper have vanished. It is said that the majority went Northward and some of them went towards the Bethalia Bridge, over the Coledon River.

BOERS PREPARING TO OPPOSE BRITISH ADVANCE THROUGH RHODESIA.

London, April 19th.—It is understood that the Boers are preparing to oppose the movement of British General Carryington, through Rhodesia, via Beira, the Portuguese Territory in Western South Africa.

STEADY FLOW OF FOREIGN VOLUNTEERS POURING INTO TRANSVAAL.

London, April 19th.—Boers report that there is a steady flow of Foreign Volunteers going to Transvaal. It is announced that one half the members of the Ambulance Corps, which sailed from Chicago, upon reaching Pretoria, tore off the Red Cross insignia and took up arms.

PORTE ADHERES TO FORMER PLANS.

Constantinople, Turkey, April 19th.—The Porte, despite the opposition from the Powers, adheres to its plans increasing duties on Foreign goods imported into Turkey.

BUBONIC PLAGUE SPREADING IN THE RED SEA.

Constantinople, Turkey, April 19th.—The Asiatic Bubonic Plague has invaded several Ports in the Red Sea.

4,000 DEATHS IN ONE WEEK

Bombay, India, April 19th.—During last week four thousand deaths from the Bubonic Asiatic Plague were registered in India.

ASHANTIS CLOSELY INVESTING.

London, April 19th.—The Ashantis are closely investing British forces at Comassie, British Guinea. The latter are said to be in quite sore straits.

NEW SPANISH CABINET.

Madrid, Spain, April 19th.—Owing to dissensions in the Spanish Cabinet, another was formed last evening. The new Cabinet is as follows:

President and Minister of the Navy Sr. Silvela;
Minister for Foreign Affairs, Sr. Marquis of Aguilar de Campo.
Minister of Justice, Sr. Marquis of Vadillo.
Minister of Finances, Sr. Villaverde.
Minister of Interior, Sr. Dato Irujo.
Minister of War, General Azcarra.
Minister of Public Instruction, Sr. García Aliz and.
Minister of Agriculture and Public Works, Sr. Gasset.

The public has received the news without interest and quiet prevails all over Spain.

THEATRICAL.

PAYRET.
The beautiful opera *Wagner*, will be presented this evening. The leading roles will be sung by the charming stars signorinas Stognini and Colla-marin. On Saturday a benefit will be tender to Padovani's rival, and a great deal of enthusiasm is already noted to secure the tickets.

ALBISU.
Señora Moreno the well known soprano made her debut last night with the comic zarzuela, *El Cabo primero*. She is an old and dear friend of the public and her appearance was greeted with loud applause. She sang beautifully and the managers are to be congratulated on their acquisition. To night's program is composed of *El Cabo primero*, *El Ultimo Chulo* and *La Ceirina*.

CUBA:
Due to the enterprising character of the managers always ready to sacrifice time and money, this amusing place is becoming more and more popular every day. It is true that the artists of the Havana Koster and Bial's, are like diamonds of first water, very taking and this alone may account for the success. Laura Lopez, the Bassignaness sisters, Josefina Leon and Miss Elvera, wins fresh ovations every night, there dancing is by far superior to what it might be expected in a Havana vaudiville stage.

Pay a visit to the *Cuba Theatre* and convince yourself, admission is only 30 cents.

LABA:
The *Ferrocarril Central, Cuba* en Paris, and *El Fonografo* are upon the boards to night.

J. M. H.

CUBA EN PARIS

Han llegado á esta ciudad los efectos siguientes procedentes de Pinar del Rio para ser enviados á la Exposición de París:

Ldo. Pedro Márquez, delegado provincial, colección de maderas, peneca de palma y otros productos de la provincia;

Estación Agronómica, insectos nocivos al tabaco.

Manuel Damacho, una casa de tabaco de dos aposentos y mani y maíz del país.

José I. Azcoi, Candelaria, escobas de guano de palma cana.

Comandante Ernesto L. Uestorrea, Guanajay, su obra "Impresiones de la Guerra-Campaña de Pinar del Rio."

José María Martínez, Guanajay, cigarreros de la marca "El Cierro de Oro."

Pedro Ferrer, Los Palacios, abonos.

De la Habana se remitirán esta mañana los siguientes artículos con otros varios de que ya hemos dado cuenta:

Havana Commercial Company, un hermoso kiosco con muestras de los productos de sus doce fabricas de tabacos y de su seis de cigarreros.

Heidrich, Ruffler y Comp., muestras de jarica de su fabrica de Tallapiedra.

Faustino López, chocolates de la fabrica "El Modelo Cubano."

Bielsa y Comp., muestras de mosaicos y nevera de granito veneciano.

Francisco Tabernilla, su cuadro al óleo, "Un boceto."

Alfonso López, productos farmacéuticos.

Dr. José López Villalunga, sus tres obras sobre la Terapéutica Hipnótica.

Juan E. Riquet, su obra "La cuestión política-social en la Isla de Cuba."

Vicada de Sarda, Nueva Gerona, mármoles de isla de Pinos.

De un número del "New York Herald" acabado de llegar á esta ciudad, traducimos el siguiente cablegrama de París á aquel periódico:

"Es de todo punto evidente que la presente exposición se halla mucho más atrasada que la de 1889 en la fecha en que aquella se inauguró.

Personas competentes en la materia celebran que la Exposición no estara completamente organizada hasta la primera semana de Junio; en la actualidad lo único que está abierto para la inspección del público es el magnífico grupo de edificios situados desde los Campos Elíseos á los Inválidos, y algunos de los palacios en la parte principal de la Exposición en el Campo de Marte y en la calle de las Naciones en donde se han construido los pabellones de varias naciones extranjeras."

Los expositores cubanos que aún no han hecho entrega de sus efectos á la Comisión recolectora, deben efectuarlo sin demora en la oficina de la misma establecida en el Gobierno Civil de la Provincia. El próximo embarque se efectuará el 20 del actual por el transporte americano "Kilpatrick." La Comisión espera que para dicha fecha habrá recibido todos los productos para la Exposición, y podrá dar por terminadas sus tareas en esta isla.

No es Cuba, por fortuna, el único país que no ha completado aún su exhibición, aunque si es el único que en el brevísimo espacio de tres meses aún no cumplidos presentará tan admirable ejemplo de laboriosidad, cultura y adelanto.

En la Exposición de Chicago, apesar de que la Comisión dispuso de un año entero para hacer su propaganda, solo concurren unos pocos expositores cubanos, en su mayoría del ramo de fabricantes de tabaco; y un único expositor representó á nuestra afamada y poderosa industria azucarera. En esta Exposición, cuando el país sufre los efectos de una guerra devastadora y prolongada, y en el plazo cortísimo de que ha dispuesto para la preparación, los expositores cubanos se cuentan por centenares y rara es la industria cubana que no se encuentra representada.

La nueva Cuba potencia su modo al mundo civilizado su riqueza portentosa, su tremenda energía, su profundo amor al trabajo y su desearo vivísimo de consagrarse en lo futuro á las fructíferas labores de la paz y del progreso, todo lo cual muestra en fin que es digna de ocupar su puesto como nación libre y soberana entre los demás pueblos de la tierra.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.

Centenos	á 6,30 plata
En cantidades	á 6,31 plata
Luces	á 5,04 plata
En cantidades	á 5,05 plata
Plata	82 á 83 valor.
Billetes	74 á 8 valor.

HA FALLECIDO

D espes de recibir los Santos Sacramentos y dispuesto en su entierro del día 20 del actual, su esposo, hija, hermanos, hermanos políticos y demás deudos y amigos que suscriben, ruegan á las personas de su amistad encomiendan su alma á Dios, y concurren á la casa mortuoria, calzada del Monte número 130, para acompañar la conducción del cadáver al cementerio de Colón; favor que agradecerán eternamente.

Habana 19 de Abril de 1900.

La Sra. D. Carmen Martíel de G. de Castro,

Dr. Camilo G. de Castro—Ester G. de Castro y Martíel—Vicent, Dolores, Adolfo y Pedro Martíel y Alvarez—Antonio Bedia y Cobo—Ldo. Marcos Canales y Corrales—Indoro Cane—Tomás Cane—Francisco Revilla—Gerardo de la Vega—Pbro. Francisco Revilla—Luciano Ruiz—Jacinto Vila—Vicente Gutiérrez—Dr. Ricardo Gutiérrez Leo.

El duelo se desplice en el Cementerio de Colón.

C. 620

ENTRE PAGINAS Una hoja de mi Almanaque

En este día y año de 1871 murió en Miso-loung, peleando por la independencia de los griegos, el gran poeta inglés Jorge Natividad Gordon, conocido é in-mortalizado por su título nobilitario de Lord Byron.

Emilio Castelar escribió hace veinticinco años, para La Propaganda Literaria de la Habana, un libro que es considerado como la obra maestra del insigne orador y literato, titulado Vida de Lord Byron. No es cosa de recurrir á esa obra para trazar la biografía literaria de uno de los más grandes líricos de esta extinguida centuria, y el primero, á no dudarlo, entre los ingleses.

Lord Byron es el poeta de la daga y del humorismo. No menos famoso por sus excentricidades que por su talento colosal. Don Juan, Childe Harold, Manfredo, Cain, Marino Faliero, Sardanápala, Giaur, La desposada de Alives, El Corsario, Las Moñetas Hebreas, Beppo, Mazeppa, y otras muchas de sus obras constituyen las hojas de laurel con que la posteridad ha ceñido á un frente corona de gloria.

Dotado Lord Byron de un corazón sensible y generoso, que le inducía á erigirse en campeón del débil contra el fuerte y del oprimido contra el optimo, después de haber consagrado su talento á las letras, ofreció su brazo á un pueblo (Grecia) que combatía por su independencia y libertad.

En 1823 á pesar de haber marchado á combatir contra los turcos. Cuando desembarcó en aquellas playas que no le habían de ver regresar con vida y donde iba á borrar son las más grandes de las acciones todas las faltas de su vida, pensando en que á los marinos de su nave los aguardaban sus madres ó esposas, exclamó melancólicamente:

¡A qué vida me he dedicado! ¡Grecia me es leal! Dado este su destino me dolió, y me sentí libre como á los dioses, y me sentí libre como á los dioses, y me sentí libre como á los dioses.

REPORTER.

ESPAÑA ACORRALADA

Dice El Liberal, de Madrid: "En letra muy menuda, y como quien no dice nada, ha publicado La Epoca una noticia, que es por extremo inquietante bajo su inofensiva apariencia.

La de que el ferrocarril de Orense á Vigo pasará á manos de una Compañía extranjera, si la del Norte no se decide á comprarlo.

Para que sepan todos lo que eso significa, el periódico ministerial añade la explicación siguiente:

"Aunque el asunto parece de carácter privado, entraña un interés público que debe tenerse en cuenta por los hombres de negocios y capitalistas españoles en quienes influye el sentimiento del patriotismo."

Por un lado se ha hecho el camino de hierro de Eibarriña á Algoraiz, y por otro el de Caril á Santiago y Pon Tevedra, y ahora se trata de adquirir el de Orense á Vigo para la explotación inglesa.

Una vez sea red las espuadras inglesas tendrán, en caso de guerra, puertos de entrada y refugio con onbezas de líneas de ferrocarril, que por dos partes opuestas comunicarán con el corazón de España."

Buena manera de tranquilizarlos la que emplea el diario oficioso.

Y famoso llamamiento el que dirige á los capitalistas patriotas, para que comprando la referida línea, conjuren un tiempo más ó menos cercano.

Hace un año hubiera estado en su punto. Ahora, si nuestros informes no mienten, es tarde.

Desde mayo de 1898, la Compañía de caminos de hierro de Orense á Vigo y la Real de los ferrocarriles portugueses se hallan de acuerdo con el Sindicato inglés Railway Porto-Asturias, presidido en Londres por sir Robert Olney, para venderle la mencionada red de Orense á Vigo.

El precio convenido es de 130 millones, y así lo anunciaron los periódicos de Londres y París en sus boletines financieros.

Dimos entonces el oportuno aviso, y algunos colegas tomaron nota de nuestras observaciones, pero la prensa conservadora permaneció indiferente y muda.

Hoy habla, ó mejor todavía, murmura, cuando ya para ese día no hay esperanza de remedio.

Dos estaciones permanentes, la de

Caril y la de Vigo, tienen las espuadras inglesas desde 1874.

Desde 1873, manos inglesas explotan la línea férrea que une con Santiago el primero de dichos puertos; y dentro de poco, manos inglesas también explotarán la que enlaza el segundo por un lado con Portugal y por otro con el riñón de Castilla.

Además, explotan, á contar del verano pasado, la de Caril á Pontevedra; de modo que, por tierra y por mar, las comunicaciones de las tres grandes rías gallegas se encuentran en poder de unos mismos amos.

La red sobre el Norte de Portugal, y de lo que indica el título del Sindicato de Londres si fuese que no tardará en alargarse hacia Asturias.

Tenemos ó tendremos, pues, intervenidos los mejores puntos estratégicos del Noroeste y del Mediodía de España.

Sucedo esto cuando el tribunal de Berna ha fallado en contra de Portugal el pleito del ferrocarril de Lorenzo Marques, en que está comprometida la bahía de Delagoa.

Hay que publicar el laudo; pero no se publicará hasta dentro de algunos días, á causa de las dificultades que ofrece el reparto de la indemnización entre los varios grupos de reclamantes americanos é ingleses.

Y ocurrirá una de estas dos cosas: ó que Portugal ceda la codiciada bahía á la Gran Bretaña, ó que se la hipoteque á cambio del préstamo con que haya de pagar la indemnización referida.

En ambos casos el resultado será idéntico. Una identificación más completa de nuestros vecinos con sus tradicionales curules.

Junto el lector discreto los datos apuntados, y verá con perfecta lucidez cómo se estrecha el cerco que nos ha puesto la desdicha.

Por momentos se aprieta la malla y se reduce el terreno en que esta triste nación ha buscado refugio.

Y preguntamos nosotros: ¿Por qué un periódico que recibe inspiraciones directas del ministerio, ha prorumpido tan á deshora en ese grito de alarma?"

ESPAÑA

HUELGAS

Barcelona 28 (9 n.)

Hoy se han declarado en huelga los descargadores de carbón del muelle, por no haber aceptado los patronos las bases que les proponían aquellos para el arreglo en la huelga pasada.

Comisiones de unos y otros visitaron á distinta hora al gobernador civil, no habiendo logrado á un acuerdo.

Los obreros se han retirado del muelle. Dicese, sin embargo, que mañana acudirán al trabajo algunos.

Continúa sin resolverse la huelga de los jornaleros de las fábricas de Seydoux y de Sabadell, porque tampoco los patronos ceden á sus pretensiones.

También se han declarado en huelga los fundidores de Mauresa, por no haber cumplido los señores Ubach, Illa, Miguel sus compromisos de que no serían despedidos los operarios aunque cesase el trabajo.

Se ha agravado la huelga del personal de

la fábrica de géneros de punto de Mataró. Hoy ha marchado á Igualada fuerza de la guardia civil en vista del esgo que va tomando la huelga de curtidores, pues según noticias que acaban de recibir han ocurrido graves desórdenes, silbando los huelguistas los requiebros.

Los patronos han visitado hoy al gobernador para buscar una fórmula de avenencia.

El próximo sábado se celebrará en Pignera un meeting de propaganda catalanista, al que asistirán los oradores de Barcelona y Gerona.

Barcelona 29 (3,30 t.)

En el muelle de San Beltrán. Amasas de caballería, apuntando á los grupos. Se restablece la calma. En el gobierno civil.

Esta mañana los cargadores y descargadores de carbón declarados en huelga acudieron al muelle de San Beltrán en número de unos 500.

Largo rato estuvieron contemplando la llegada de nuevos trabajadores (equivalentes) tomados por los patronos y que empezaron á cargar carros de carbón.

Aunque fuerzas de la Guardia civil de á pie y de á caballo tomaron todo el muelle, los huelguistas trataron de detener los carros, intimando á los nuevos cargadores á que se retiraran con ellos vacíos.

Al tratar la benemérita de contener á los que querían ejercer coacción sobre los trabajadores, se promovió alguna confusión y un ligero tumulto, que arreció al ver que un teniente, que mandaba los civiles de á caballo, ordenaba desmontar los salbes y cargar contra los amotinados.

Estos, lejos de inmutarse, permanecieron impávidos, mientras otro grupo precipitándose sobre uno de los carros, le desahucó produciendo un nuevo y más acentuado tumulto.

Otro teniente, el que mandaba las fuerzas de infantería, mandó cargar los Maseros y viendo que continuaba el alboroto, dió las órdenes de apuntar sobre los grupos, que no por eso se movieron.

Poco después, sin embargo, y merced á excitaciones de gentes de influencia para los huelguistas, se logró que éstos comenzaron á desfilar, evitando la escena sangrienta que por un momento se creyó ineludible.

Entre tanto los dueños de los almacenes de carbón empezaron á cerrarlos llevándose á las cuerdas los carros, con lo cual todo quedó allí en calma, retirándose al poco rato la Guardia civil.

Casi al mismo tiempo los huelguistas del muelle Viluena también hacían parar el desembarco de carbón de un vapor inglés, único que allí desahucaba.

Los hue guistas en número de 800, seguidos de muchas mujeres, se dirigieron al Gobierno civil.

Una comisión subió á ver al señor Escartín, que le recibió con gran amabilidad, prometiendo seguir interesado en la solución del conflicto.

Mientras así hablaba con los delegados, un imponente grupo, frente á los balcones del Gobierno, pedía á gritos que se acorralara al gobernador.

El escándalo duró media hora, hasta que subiendo una nueva comisión, dejó después con la primera, y convencieron á los amotinados de la necesidad de retirarse si no querían que se les aplicara la ley.

Sin ninguna novedad más comenzó su ordenado desfilé.

LA UNION NACIONAL

Madrid 20 de marzo.

MANIFESTACION PROHIBIDA

Una comisión de la Unión Nacional, compuesta de los representantes de los

gremios de Madrid, de la Cámara de Comercio, del Círculo de la Unión Mercantil y del Círculo Industrial, bajo la presidencia del señor Manías, visitó ayer al gobernador civil para solicitar de la autoridad gubernativa el permiso necesario á fin de celebrar el domingo la manifestación anunciada.

El gobernador de Madrid manifestó que no podía autorizar semejante manifestación y que en modo alguno lo consentiría. No dió razones para justificar tal medida.

Se limitó á la negativa que, como es natural, responde á un acuerdo del gobierno con respecto á todos los gobernadores de provincias, ante los que las respectivas comisiones de la Unión Nacional habían solicitado del mismo permiso, puesta que la manifestación iba á verificarse pasado mañana en todas las capitales de la Península.

El señor Liniers dijo á la comisión que fue á visitarle podrían celebrar la reunión en local cerrado, con arreglo á las condiciones que previene la ley.

ACUERDOS DE LA DIRECTIVA

Avistados los señores Costa y Paraiso de la resolución del gobernador, reunieron en el Círculo de la Unión Mercantil á los individuos de la junta directiva de la Unión Nacional que se hallan en Madrid.

Hablaron los señores de la Unión Nacional para expresar su indignación contra el acuerdo del gobernador.

Se dirigieron en el acto telegramas á las juntas de provincias dándole noticia de la prohibición y diciéndoles que esperaran órdenes.

El mensaje que se pensaba elevar á las Cortes será dirigido al país.

Se tomaron otros acuerdos graves y se habló de la resistencia al pago de los tributos. Ignoramos si sobre este último extremo reavó resolución definitiva, y la gravedad del caso nos aconseja esperar manifestaciones autorizadas.

ACUERDO DEPLORABLE

Tenemos por equivocada y lamentable la resolución del gobierno al prohibir la manifestación proyectada. Aun cuando un periódico de la oposición liberal—El Espectador—nos dice que el gobierno se comprometió para el domingo, tal vez se tome como indicio de que no se ha puesto coherencia suficiente en el éxito del movimiento, y aun cuando luego añade que "el mayor número de manifestantes estará compuesto de los revolucionarios", nada que tenga sereno el ánimo dejará de reconocer que esa medida no está justificada en manera alguna.

No es de creer que los elementos que forman la Unión Nacional fueran á provocar disturbios.

Prohibida la manifestación, se niegan legítimos medios de expresión é importantes núcleos de la opinión pública.

Cuando se prohibió el meeting de Granada; dijimos, como decimos hoy, que los gobiernos, resistiendo los deseos de tan importantes órganos del juicio público, pierden su autoridad y sus prestigio.

Madrid 29 de marzo.

Anoche se reunieron en el Círculo Mercantil é Industrial los delegados de los organismos adheridos á la Unión Nacional para constituir en Madrid las Juntas de distrito.

Después de un breve y elocuente discurso del señor Sáinz y Romillo (D. Eugenio), ocupó la presidencia don Basilio Paraiso, quien en períodos energicos expuso la triste situación en que habrán de colocarnos las leyes de presupuestos y sus complementarias del tipo de los transportes, la del Timbre é impuestos sobre utilidades, que se están publicando en la Gaceta y

manifiesta. Leyes que será imposible cumplir por el agotamiento absoluto de la fuerza coactiva, porque extenderá su poder sobre el obrero, haciendo insegura su labor, que no bastará para soportar tan enormes tributos.

Y como la Unión Nacional viene obligada á protestar de una manera enérgica contra lo que estimamos atentatorio á la vida de la nación, dio cuenta á los allí reunidos del propósito que anima á la Comisión permanente de organizar un acto que refleje cuál es el espíritu del país productor y constructor.

Los periódicos han anunciado ya que se celebrará un Meeting á las Cortes; pero es preciso organizar la manifestación seria, nutrida y respetuosa, en que vibre el entusiasmo y que haga ver que la opinión sana de las clases productoras está lo mismo unida para impedir la ruina del país.

Esta manifestación se organizará para el próximo domingo, y es menester que acudan á ella en mas, sin que deje de asistir un solo de los que piensan en nuestra posible ruina y siéntan como propias las desgracias del país.

El señor Paraiso fué elocuentemente aplaudido, y los representantes de los gremios, del Círculo Mercantil, del Industrial, Cámara de Comercio y todos los organismos adheridos, mostraron gran entusiasmo por la idea y prometieron que la manifestación que se proyecta se á un acto imponente de respeto y energía protesta.

DON VICTOR CHAVARRI

Bilbao 29 (1,50 tarde.)

Un telegrama de Marsella se acaba de recibir, participa el fallecimiento del acendrado industrial y senador por Vizcaya don Victor Chavarrí, persona que gozaba de muchas simpatías y de gran prestigio en este país.

El señor Chavarrí, que regresaba de un viaje de recreo por el extranjero, había llegado hacia pocas días á Marsella, donde, algo indisputado, se vio obligado á guardar cama el domingo último, acentuándose su malestar hasta el punto de que alarmada su esposa doña Soledad Anduiza por las noticias aquí recibidas, se puso inmediatamente en camino para Marsella.

El señor Chavarrí ha sucumbido á una congestión cerebral.

Velan el cadáver del señor Chavarrí en la casa de don Benigno y sus íntimos amigos, que le habían acompañado en el viaje, el notable médico don Enrique Arce y el distinguido abogado don Benigno Chavarría.

Hoy saldrán para Marsella varios parientes y amigos del finado y de la familia.

La noticia de la muerte del señor Chavarrí ha producido aquí hondísimo y doloroso efecto.

Amigos y adversarios políticos del finado

se confunden en el común sentimiento que produce una pérdida verdaderamente irreparable para Vizcaya.

MANIFESTACION EN VALLADOLID

Valladolid 29 (11,30 noche.)

En el Círculo Mercantil se ha celebrado una importante reunión convocada por el secretario de la Unión Nacional.

A ella han asistido las juntas de la Cámara de Comercio, la Asociación de dependientes de comercio y del ramo de ultramarinos, el Colegio periodístico y los sindicatos de todos los gremios.

En ella se ha tratado de realizar la manifestación contra el gobierno y las Cortes, adhiriéndose á la protesta formulada en Madrid por el director de la Unión.

Ha reinado gran entusiasmo y han dominado los temperamentos enérgicos.

Por aclamación se ha acordado invitar al pueblo valladoleño á que celebre el domingo próximo una manifestación pública, á la que se invita por medio de allocuciones fijadas en los sitios públicos.

Los sindicatos expresaron además la voluntad de sus respectivos gremios de acentuar la protesta con un cierre general.

En vista de ello se acordó así por unanimidad y entre grandes aplausos.

Con arreglo á lo acordado, los presidentes de los organismos reunidos y el señor Alba, visitarán mañana al gobernador para solicitar el permiso para la manifestación.

A las once de la mañana del domingo se cerrarán todos los establecimientos.

La manifestación se reunirá en el Camp Grande, y desde allí seguirá las calles más céntricas hasta el Gobierno civil donde entrará la protesta.

Luego regresará al Círculo Mercantil, donde se disolverá la manifestación.

El criterio que ha dominado en la reunión de esta noche, es que el cierre se verifique, aunque se prohiba la manifestación.

EL FERROCARRIL DE SORIA

Soria 28 (6 tarde)

Acaba de celebrarse una importantísima manifestación pública, á que ha asistido una numerosa y entusiasta concurrencia.

Los manifestantes desde el palacio de la Diputación provincial, han recorrido las principales calles, haciendo alto en la plaza de la Acaña ante la casa del venerable anciano D. Lorenzo Aquirre, presidente de la junta gestora del ferrocarril de la provincia, al que se ha saludado con gran respeto.

La manifestación quedó disuelta frente al edificio del gobierno civil.

El pueblo entero reclama la prolongación del trazado del ferrocarril.

LA EXPOSICION

DE "BLANCO Y NEGRO"

La notable revista Blanco y Negro, cuya popularidad está bien justificada, celebró con gran solemnidad la apertura de su Exposición artística.

Concurrieron al acto la reina, la infanta Isabel, la princesa de Asturias y la infanta María Teresa, con la condesa de Sástago, marquesa de San Carlos y condesa viuda de Toren.

LA FISICA MODERNA EN 1900

¡CUBANAS! SANTOS os saluda.

Esta es la única casa que recibió novedades para SEMANA SANTA

A los Comerciantes de la Habana,

A los Comerciantes del Interior.

Grandes surtidos de sedas de todas clases á los precios de bolsillos pequeños.

Gran surtido de pañuelos.

Gran surtido de Abanicos modelo 1900.

Gran surtido de muchas novedades desconocidas en la Habana.

¡¡Al Pueblo!!

Si el Comercio es el sostén de los Estados modernos, las familias son el sostén del Comercio; ó sea de LA FISICA MODERNA.

En "La Física Moderna"

A partir del primero de Abril se ponen á la venta, Brochados de seda color entero, Tornasol, Gasas, Rizados, Buratos, Surachs y Rusos; TODO á 2 REALES, TODO á 2 REALES.

Salud 9, Habana.

PARA LA TOS

LA MEJOR MEDICINA SON LAS

PASTILLAS

DE BREA, CODEINA Y TOLU

PREPARADAS POR EL

DR. GONZALEZ.

Si se toman por la mañana temprano, entonces facilitan la expectoración; si se toman al medio día, entonces moderan los accesos de tos; si se toman por las noches, entonces concilian el sueño.

L. Codeína que entra en su composición es el calmante más inofensivo; la Brea y el Tolu son los balsámicos más eficaces para moderar la irritación de las mucosas.

Como se disuelven en la boca, obran más directamente que los jarabes pectorales.

Se preparan y venden en la

Botica y Droguería de San José,

Habana 112, esq. á Lamparilla, HABANA.

El Purificador de la Sangre

ESENCIA CONCENTRADA

ZARZAPARRILLA

PREPARADA POR EL

DR. GONZALEZ.

Los últimos descubrimientos de la Ciencia no le han hecho perder un ápice el mérito que tiene la ESENCIA DE ZARZAPARRILLA del Dr. González, compuesta de las raíces y palos más depurativos de la Materia médica de la Flora americana.

Las afecciones escrofulosas, cutáneas, reumáticas y sifilíticas en su segundo período, y todas las que dependen de la impureza ó descomposición de la sangre se curan radicalmente con la ZARZAPARRILLA del Doctor González.

Nada de chichas ni tisanas. El tiempo es dinero. La ESENCIA DE ZARZAPARRILLA del Dr. González es tan buena como la mejor que viene del Extranjero y es más barata que todas.

Se prepara y vende en la

BOTICA Y DROGUERIA DE SAN JOSE

Habana 112, esquina á Lamparilla, HABANA.

1 Ab

FOLLETON 2

EL IDOLO

NOVELA CONTINENTALENA

ORIGINALES DE E. GARCIA LADEVESE

(CONTINUA)

—Llegó á hablarnos entre nosotros de cosas... —¿Cómo? —Formalmente? —Solo formalmente se habla de eso en el país... —Fernando mandaba un buque de la marina de guerra española que estuvo en Baltimore algunas semanas. Presentado á mi padre, que nunca vivía ausente de la patria desde hacía diez y ocho años, y acaso por eso mismo, no olvidó nunca que era español. Fernando vino á nuestra casa con frecuencia; no tardó en haber entre nosotros cierta intimidad, y antes de irse el buque del puerto Ferrando yo nos amábamos. Como mi padre venía decidido volver este año á Europa para fijarnos aquí definitivamente, conviniéndonos á nuestra despedida después de jurarnos fidelidad, aplazar hasta mi llegada á Europa la realización de nuestros proyectos matrimoniales...

—¿Entonces ya—dijo la duquesa, estrechando á Fanny amistosamente la mano.—El galán no se da prisa á recuadular la interesante conversación co-

menzada é interrumpida en Baltimore... Quiero corresponder á la franqueza que usted me había asegurado que nada hice nunca para disputarle el corazón de Fernando Mendivar... Más aún voy á decirle á usted: jamás Fernando Mendivar me ha dirigido ninguna declaración de amor.

—¿Es cierto?—murmuró Fanny, mostrando en su rostro una expresión en la que se mezclaban por igual la alegría y la duda.

—¡Soy incapaz de mentir!

En aquel instante la duquesa E. vira, que casualmente había llevado la mirada hacia la galería de cristales, donde resplandecían los últimos y esplendidos reflejos del ocaso, miró hacia fuera con fijeza, y volviéndose luego rápidamente hacia Fanny exclamó:

—¡Ahora mismo, sin salir de aquí, va usted á quedar persuadida de lo que le digo!

Y la duquesa, abriendo con prontitud uno de los grandes cristales de la galería, llamó con la mano á alguno.

—¿Qué hace usted, duquesa?—preguntó Fanny con inquietud.

La interrogada, cerrando el cristal, dijo: —¡Ya me ha visto y viene! ¡En dos minutos estará aquí!

Luego añadió, aproximándose á la joven: —Es Fernando.

—¿Cómo! ¿Qué es lo que usted ha

hecho!—murmuró Fanny sorprendida y contrariada.

Una gran parte de la habitación hallábase ya envuelta en la penumbra crepuscular.

La duquesa condujo á Fanny al sitio más obscuro del salón, diciéndole al oído en voz baja: —¡Usted misma, desde aquí, podrá presenciar nuestra entrevista sin que Fernando la vea!

El timbre eléctrico dejó oír su convulso sonido.

A los pocos momentos, Fernando penetró en el salón.

CAPITULO II

UN HOMBRE ENTRE DOS MUJERES

La duquesa dió á guisa de pretexto, adelantándose á recibirlo, sin abandonar la zona que iluminaban los vivos resplandores del poniente, reflejos por el mar.

—¡No hay nada más hermoso que estas magníficas puestas del sol en la costa!—dijo, tendiéndole una mano, mientras señalaba con la otra el horizonte por el lado en que el sol se hundía.

Fernando cogió con efusión la mano que le tendió la duquesa y murmuró con voz profundamente emocionada: —¡Bivira!

La emoción del marino era tan ostensible, que la duquesa retiró con ligereza su mano y apresuró á decir: —¡Lo he llamado porque tenía que

hablarle de un asunto de grande interés... En aquel instante salió Fanny de la penumbra, é interrumpiendo á la duquesa se interpuso entre ésta y el marido y exclamó irritada: —¡Fernando, á no verlo, jamás lo hubiera creído!

El, ante aquella aparición brusca, sintióse desconcertado y confuso.

—¡Oh, Fanny!—balbuceó sorprendido al reconocerla.

—

Entre los invitados había notables artistas y representantes de todos los periódicos de Madrid.

Boda de la archiduquesa Estefanía

EL CASTILLO DE MIRAMAR. El 22 de marzo, en la capilla del castillo de Miramar, a orillas del Adriático, contra matrimonio la archiduquesa Estefanía de Austria con el conde de Lonyay.

La ceremonia nupcial se verificó en completa intimidad. La madre del novio no asistió al acto, al cual fue invitado reducido número de personas.

El Emperador Francisco José no se ha separado sin dolor de la que en un tiempo estuvo llamada a ceñir la diadema imperial y por su propia voluntad renuncia ahora a todos los derechos y prerrogativas ajenas al título de princesa y a su rango en la corte.

La archiduquesa tenía los ojos llenos de lágrimas. En la misma tarde llegó a Grignano, y dirigióse en seguida a Miramar, encantadora e incomparable residencia por la que siente especial predilección.

Este nido de flores, que avanza desde la costa penetrando en las ondas del mar, tiene un carácter de originalidad y de poesía que no ofrece ningún otro sitio del Adriático. El mar es allí más admirable, el cielo más puro y el aire más suave.

La construcción, hecha de piedras y mármoles, armoniza deliciosamente con el color azul del cielo y de las aguas y el verde sombrío del bosque circano.

Las paredes del vestíbulo se hallan revestidas de artesonados negros con filetes de oro. En las galerías, los salones y las escaleras, se ven retratos de guerreros vestidos con sus armaduras antiguas, de emperadores con sus uniformes oscuros, de damas maravillosamente ataviadas y de los príncipes y princesas de labios rosados y páldas mejillas. Creerías que revive la ilustre familia de los Habsburgo.

Esta colección de cuadros constituía uno de los deliciosos gozos del pobre emperador Maximiliano.

Un día después de dar su adiós a la Italia perdida, a Venecia, de la que había sido virrey, escogió a Miramar para su retiro, quiso adornar el palacio con aquellos retratos, que le recordaban la historia de su estirpe.

Al fin pasó Maximiliano las horas más felices de su vida en compañía de la emperatriz Carlota; de allí partieron juntos para Méjico; de allí también llegó ella sola, y con los ojos anegados en lágrimas, dejóse caer congeterada en los brazos de su tía la emperatriz Isabel, que la esperaba.

Miramar parece estar saturado de la melancolía de estos recuerdos. La emperatriz Isabel, queriendo evocar estas cruces realidades, se propuso vivir en Miramar, cuando abandonó los esplendores de Viena, para dar rienda suelta a su melancolía. La prueba fué tan dolorosa, que no pudo de pronto resistirla.

Dióse entonces a errar por el mundo y construyó Achelion; pero muy pronto dejó los horizontes de Junia y volvió a Miramar, que le atraía misteriosamente, y en donde dijo un día, después de leer una estrofa de la Tempestad, de Heine:

Solo se debe creer en una cosa: en la grandeza de la nada.

Hermosa y amable, de exquisita conversación, ha disfrutado siempre alta estima y simpatías generales en la capital austro-húngara.

El conde de Lonyay pertenece a una antigua familia de Hungría. Era secretario de la embajada de Austria en Londres, cuando la archiduquesa Estefanía hizo su último viaje a dicha capital en 1898.

Antes de partir para este país, escribió a la archiduquesa exponiéndole los motivos de su alejamiento y declarándole su pasión.

Regresó a Europa dos años después, por haber sido agregado a la embajada en Roma; y una tarde, en la embajada de Alemania en aquella capital, encontró de improviso a la princesa. Quiso él retirarse; pero la egregia dama no le dejó. También ella le amaba y deseaba tenerle a su lado.

Al hospital Ntra. Sra. de las Mercedes, fué conducido Mr. Williams Hogan, capitán de la goleta Etna A. S. Thompson, atracada al muelle de Tallapiedra, por haber sido recogido por el vigilante 61, al encontrarlo herido y en completo estado de embriaguez.

Al oficial de guardia de la 5.ª Estación de Policía, se presentó doña Rosa González vecina de San Lázaro núm. 234, manifestando que su hijo Fielidad Tijero, de 15 años, había sido raptado por su novio Ricardo González.

Esta pareja fué detenida por la policía en la casa núm. 2 de la calle de Monserrate, y presentada ante el señor Juez del distrito de Guadalupe para que se procediera a lo que haya lugar.

El menor Domingo Coespotti, fué detenido por el guardia núm. 935, por haberle pegado con un cinco a otro menor nombrado Ramón García, causándole una lesión leve. El detenido fué conducido al Vivac para ser presentado hoy, ante el Tribunal de Policía.

D. Saturnino Cordero, empleado del establecimiento que en la calle de Princesa equinúa a Matanzas de la Torre, poses la empresa del ferrocarril Urbano, por la degradación de que le carece encima una paca de heno, causándole varias lesiones de pronóstico leve.

El vigilante núm. 737 detuvo a Concepción Hernández y Biglia Valle, vecinas de la calle de Bernaza núm. 31, por haber encontrado en yerba en su domicilio, y promover escándalo.

Por igual causa que las anteriores fueron detenidos Isidoro Herrero, Román Prúses y Juan Hivero, todos los cuales ingresaron en el Vivac a disposición de Mr. Cazarrak.

De la casa núm. 65 de la calle de Jesús Peregrino, desapareció ayer el menor Joaquín, de 6 años de edad, hijo de don Rafael Grau Soreano.

La morena Magdalena Valdés, vecina del solar "El Morengué" calle de Maíma esquina a San Lázaro, trató de suicidarse tomando una disolución de fósforo. El estado de la paciente fué calificado de menos grave.

Por infringir las Ordenanzas Municipales fueron multados ayer los dueños de carnicería D. José Suárez, calle L.º número 23, y D. Francisco Millar, de la calle C. entre 7 y 9.

Los señores Cristóbal y Alfonso González y Virgilio Pérez, tuvieron una reyerta, dando por resultado que el último causase lesiones con un cinco al primero. Los expresados menores fueron remitidos al Juzgado de guardia.

Del domicilio de D. Reinaldo López Buján, vecino de Morro 12, robaron un reloj con linterna de oro, avaluado en 40 pesos, sospechándose que el ladrón lo sea un compañero de López, cuyo nombre conoce la policía.

Reclamado del premio de encuadernadores de la Habana. En dicho Reglamento se exponen las bases en que está constituido dicho gremio en lo que respecta a las condiciones del trabajo, entre operarios y dueños de Taller.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS. La menor blanca Josefina Llansó, de 11 años y vecina de la calle de Villegas, fué asistida en la casa de Socorro de la 1.ª demarcación, de una herida contusa en la parte media de la frente, de pronóstico leve con necesidad de asistencia médica.

Refiere la prensa que el día que presentó se le causó la blanca Julia Toranzo, con un jarro que le tiró a la cabeza, al tropezar con ella en los portales del café El Volcán, plaza del Cristo.

En el colegio que dirigen las Madres de la Caridad, calzada de San Lázaro esquina a Galiano, ocurrió ayer tarde un principio de incendio a causa de haberse prendido fuego a un mosquitero.

Solo acudió a este servicio la bomba municipal Virgen de los Desamparados, que no tuvo necesidad de funcionar.

Fué detenido y puesto a disposición del Supervisor de policía Mr. Cazarrak, el blanco Carlos Rodríguez y Rodríguez, por haber amenazado por medio de una carta a doña María Gallardo Valdés, de quien está separado desde hace tiempo, por el maltrato que le daba.

Al oficial de guardia de la 5.ª Estación de Policía, se presentó doña Rosa González vecina de San Lázaro núm. 234, manifestando que su hijo Fielidad Tijero, de 15 años, había sido raptado por su novio Ricardo González.

Esta pareja fué detenida por la policía en la casa núm. 2 de la calle de Monserrate, y presentada ante el señor Juez del distrito de Guadalupe para que se procediera a lo que haya lugar.

El menor Domingo Coespotti, fué detenido por el guardia núm. 935, por haberle pegado con un cinco a otro menor nombrado Ramón García, causándole una lesión leve. El detenido fué conducido al Vivac para ser presentado hoy, ante el Tribunal de Policía.

D. Saturnino Cordero, empleado del establecimiento que en la calle de Princesa equinúa a Matanzas de la Torre, poses la empresa del ferrocarril Urbano, por la degradación de que le carece encima una paca de heno, causándole varias lesiones de pronóstico leve.

El vigilante núm. 737 detuvo a Concepción Hernández y Biglia Valle, vecinas de la calle de Bernaza núm. 31, por haber encontrado en yerba en su domicilio, y promover escándalo.

Por igual causa que las anteriores fueron detenidos Isidoro Herrero, Román Prúses y Juan Hivero, todos los cuales ingresaron en el Vivac a disposición de Mr. Cazarrak.

De la casa núm. 65 de la calle de Jesús Peregrino, desapareció ayer el menor Joaquín, de 6 años de edad, hijo de don Rafael Grau Soreano.

La morena Magdalena Valdés, vecina del solar "El Morengué" calle de Maíma esquina a San Lázaro, trató de suicidarse tomando una disolución de fósforo. El estado de la paciente fué calificado de menos grave.

Por infringir las Ordenanzas Municipales fueron multados ayer los dueños de carnicería D. José Suárez, calle L.º número 23, y D. Francisco Millar, de la calle C. entre 7 y 9.

Los señores Cristóbal y Alfonso González y Virgilio Pérez, tuvieron una reyerta, dando por resultado que el último causase lesiones con un cinco al primero. Los expresados menores fueron remitidos al Juzgado de guardia.

Del domicilio de D. Reinaldo López Buján, vecino de Morro 12, robaron un reloj con linterna de oro, avaluado en 40 pesos, sospechándose que el ladrón lo sea un compañero de López, cuyo nombre conoce la policía.

Por ser de malos antecedentes y haberse ocupado un cuchillo de punta, fué detenido por la policía secreta, el blanco José García, y remitido al vivac a disposición del Tribunal de Policía.

GACETILLA

EL BAILE DEL CASINO.—No ya el domingo, como se había acordado primeramente—pues esa noche la dedican los simpatizadores de la Buena España para asistir a la gran función que se celebra en Payret—sino el sábado próximo es cuando ofrece el Casino Español el baile suspendido últimamente en señal de duelo por la sensible muerte de don Anselmo Rodríguez y Domínguez.

A las nueve se bailará el primer rigodón, rigodón de honor, que iniciará la serie de danzas, valse, cuadrillas y mazurkas de un largo y seductor programa.

La entusiasta sección de Recreo y Adorno, organizadora de la fiesta, hace saber a los señores socios del instituto que solo tendrán acceso al local por el concepto de familiar ó personal, según estén inscritos.

El baile del Casino será, a no dudarlo, una de esas brillantísimas soirées a que nos tiene acostumbrados la importante sociedad que preside el respetable canto bien querido Marqués de Rabel.

TEATRO DE ALBISU.—El Cabo Primero, El último chulo y La Czarina, tres obras para que se luzcan Martina Moreno, Lola López y Matilde Palou, abren esta noche las tardes respectivas de nuestro afortunado teatro de la zuznela.

El último chulo llega con la de hoy a la sexta representación y es obra que promete vivir muchas noches más en los cartones de Albisu.

LA MÚSICA ILUSTRADA.—Por conducto de la acreditada agencia de publicaciones de los sucesores de Juli-Raygo 30—llegan a nuestras manos los números últimamente editados de La Música Ilustrada.

Trátase de un periódico que siempre leemos con agrado por la competencia con que trata todas las cuestiones artísticas y la variedad de los asuntos que componen su texto.

Figura dignamente La Música Ilustrada al lado del Álbum Soñó, Hispania y otras publicaciones que ponen de relieve el gran adelanto a que han llegado en Barcelona los periódicos de tal índole.

LECHE DE BURRA.—En la calzada del Monte esquina a Matadero, está instalado uno de los establos de burras que mayores y más positivas ventajas puede ofrecer al consumidor.

De la excelencia de la leche responde la insuperable del ganado. Las burras se llevan a domicilio tres veces al día garantizándose la exactitud del servicio y la modestidad de los precios.

FUNCION DE GRACIA.—Las hermanas Bassignana, Amelia y Albertina, dos bailarinas de buena escuela, anuncian su función de gracia para la noche del sábado en el teatro Cuba.

PRESTAMOS SOBRE EL HONOR.—En París existe una casa de préstamos sobre el honor, para escritores y literatos.

Una señora es la fundadora de esa casa que se llama "Casa de las Letras." Autora de varias novelas y de artículos en la prensa, que fueron bastante apreciados, no se contentó con la gloria que podía adquirir por ese camino, y decidió fundar una caja de socorros que prestará auxilio a los escritores al debutar en la difícil y mal recompensada carrera de las letras.

Los pocos recursos de que disponía, los dedicó íntegramente a la realización de su obra; pero comprendiendo que no serían suficientes, acudió a una gran dama, modelo de caridad, la duquesa de Uzès, que la prometió su ayuda, y así se fundó la "Casa de las Letras," con un comité, al que pertenecen notabilidades de París.

LARA.—Repítese hoy, en este teatro la ya popular zarzuela El Ferrocarril Central, representada siempre con buen éxito por la compañía que dirige don Regino López.

LA NOTA FINAL.—Entrada madre é hija: —Dime, hija mía, ¿cuál es el animal humilde é insignificante en apariencia gracias a cuyo trabajo puedes llevar ese vestido de seda? —La niña, con inmensa candidez: —¡Papá!...

Las madres debilitadas son con frecuencia víctimas de grandes sufrimientos no solo del cuerpo sino del espíritu. En tales casos, la "Emulsión de Scott" es la medicina favorita.

ESPECTACULOS. PAYRET.—Compañía de ópera.—La ópera en cuatro actos Mignon.—A las ocho.

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función por tardes.—A las ocho y diez: El Cabo Primero.—A las nueve y diez: El último Chulo.—A las diez y diez y diez: La Czarina.

CASINO AMERICANO.—Compañía de Baños Cubanos y Variedades.—A las ocho: Cosas del País, ¡Hoy! y El Bolo, el Guajiro y el Gallego.—Baile al final de cada acto.

SALÓN TEATRO CUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—A las ocho y cuarto.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—50 vistas de la pasión y muerte de Jesús. CIRCO PUBLILLONES.—Santiago Publillones.—Monserrate y Neptuno.—Función diaria.—Matinee los domingos y días festivos.

REGISTRO CIVIL. Abril 17. NACIMIENTOS. BELÉN.—1 varón, legítimo blanco.

GUADALUPE.—3 varones, blancos, legítimos. JESÚS MARÍA.—4 hembras, blancas, legítimas.

MATRIMONIOS. CERRO.—Miguel Marrero Sarmiento, con Blanca Rosa Becerra Valdés, blancos.

DEFUNCIONES. BELÉN.—Juan Figueredo Vázquez, 49 años, Camarero, blanco, Presidido Tuberculosis.

ANUNCIOS. Para una Industria en grande escala. Fe alquila la casa Matadero n.º 1, frente a R.º de un lado mayor, es propia para cualquier industria grande, tiene todo lo necesario y apropiado para instalar toda clase de maquinaria, teniendo una chimenea de ladrillos para una caldera de cien caballos.

Gran cría de cochinos. En la finca Pedrosa, lindante con el barrio de Arroyo Narajón, se venden 80 puercos con sus crías, 100 próximamente a partir de 100 libras, así como una partida de lechones chicos. Todos cría y de las mejores razas que se conocen. Se realizan en término de tres ó cuatro días.

A LOS PROPIETARIOS DE CASAS Y ESTABLECIMIENTOS. Al contado y a pagar en varios plazos, ó por cuenta de alquileres, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura.

Dr. J. Trujillo y Urías. CIRUJANO DENTISTA. Establecido en Galiano 88, con los últimos adelantos profesionales y con los precios siguientes:

DE TODO UN POCO

Fototerapia. El doctor Donza pretende poder curar algunas afecciones nerviosas por medio de determinados colores: a la melancolía aplica el rojo, a la manía violenta el azul y a la poststración nerviosa el violeta.

En el establecimiento fotográfico de M. Lumiere, en Lyon, siempre se preparan las placas sensitivas a la luz verde.

En el establecimiento hidroterápico de Vassini se coloca a los enfermos en una sala violeta para calmarlos, y en una roja cuando se les quiere estimular.

Charada. Dijo primera dos cuarta a unos amigos ayer: siempre que tres cuarta a todos me hace el hombre padecer.

Jeroglífico comprimido. (Por Juan Linco).

Cadeneta. (Por Juan Lanás).

Rombo. (Por Juan Cualquiera).

Cuadrado. (Por Juan Leznas).

Terceto de sílabas. (Por Juan Linco).

Soluciones. Al Anagrama anterior: FRANCISCO GARCIA.

Al Charada anterior: PLATONICO.

Al Jeroglífico anterior: CARCELERAS.

Al Rombo anterior: A M A A R A D O A M A P O L A A D O R A O L A A

Al Cuadrado anterior: C U B A U V A S B A L A A S A R A

Al Intrigulis anterior: PANFILA. Han remitido soluciones: T. V. O.; Pepe-Luis; Jeremías; El de mar; tras; G. de On; El tío Leznas.